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Im Keller des Geistes: Gehirn, Psyche und die Leistungen des Unbewussten  
Populärwissenschaftliches Kortizes-Symposium im GNM Nürnberg  
 
Am Wochenende Freitag, 4. Oktober bis Sonntag, 6. Oktober 2024 findet das jährliche Sympo-
sium Kortizes im Germanischen Nationalmuseum (GNM) Nürnberg statt. Thema ist das Unbe-
wusste, Titel: Im Keller des Geistes. Mit dabei sind insgesamt 12 hochkarätige Wissenschaftler 
aus unterschiedlichen Fachdisziplinen, darunter u.a. Max-Planck-Direktor Prof. Dr. Christian 
F. Doeller, die Philosophin Katja Crone und der Hirnforscher Prof. Dr. John-Dylan Haynes. 
Experten berichten über ihr Forschungsgebiet und stellen sich der Diskussion mit dem interes-
sierten Publikum. Jede/r kann teilnehmen! Das Symposium findet hybrid statt: Die Teilnahme 
im Livestream ist zum gleichen Preis buchbar. Vorab-Anmeldung empfohlen: Präsenz-Tickets 
sind bis zum 30. September unter https://kortizes.de/symposium/ verfügbar. 
 

Unter diesem Link sind auch Programm, Informationen zu Referenten und Vorträgen sowie weitere    
Informationen zu finden. Für Kurzentschlossene ist eine spontane Teilnahme vor Ort möglich, wenn 
noch Plätze frei sind (hybrid auch noch kurzfristig online). Die Teilnahmegebühr für das gesamte Sym-
posium beträgt 200 Euro, ermäßigt 160 Euro (für Studierende und Kortizes-Fördermitglieder). Wenn 
Plätze frei sind, dann sind vor Ort auch Abschnittskarten verfügbar, zum Preis von 42 Euro pro Ab-
schnitt (=Freitagabend oder je zwei nacheinander stattfindende Vorträge) – solange der Vorrat reicht.  
 

Worum geht´s? Unser bewusstes Erleben ist reichhaltig, aber nicht umfassend: Wahrnehmungsin-
halte werden gefiltert, Aufmerksamkeit abgelenkt, Handlungsmotive verrechnet, Erinnerungen kon-
struiert und Gefühle aufgebaut – alles ohne bewusste Steuerung. Psychische Leistungen und Fehl-
leistungen beruhen auf physischen Mechanismen, die für uns nicht transparent sind. Führt unser Ge-
hirn ein Eigenleben? Sind wir seinen Entscheidungen hilflos ausgeliefert? Aber was wäre das für 
ein »Ich«, das von meinem Gehirn zu trennen wäre? Experten aus Neurowissenschaft, Psychologie 
und Philosophie erläutern den Forschungsstand zu den spannenden Facetten des Vorbewussten und 
Unbewussten, ohne die ein realistisches Menschenbild nicht auskommt. 
 

Mit: Christian F. Doeller (Eröffnungsvortrag am Freitagabend), Ulrich Ansorge, Jan Born, 
Katja Crone, Tamara Fischmann, Jessica Freiherr, Thomas Goschke, Gesa Hartwigsen, Uwe 
Mattler, John-Dylan Haynes, Michael Pauen und Natalia Zaretskaya. 

 

Fotos der Referentinnen und Referenten unter https://kortizes.de/symposium/  
Bildquellen siehe Impressum: https://kortizes.de/impressum/  

 
 

Die nächsten Veranstaltungen bei Kortizes (online): 
• Do., 17. Oktober 2024, 20:15 Uhr, »Sternenklar« live online, Dr. Björn Voss:  

»Vom Urknall zum Menschen «, https://kortizes.de/17-10-2024/ 
• Mo., 28. Oktober 2024, 19:30 Uhr, »Freier Geist in Fürth«, Innenstadtbibliothek Fürth, 

Helmut Ortner: »Das klerikale Kartell «, https://kortizes.de/28-10-2024/  
 
 

Alle Veranstaltungen von Kortizes unter https://kortizes.de/events/ 
 
 

Veranstalter: Institut für populärwissenschaftlichen Diskurs Kortizes: https://kortizes.de/.  
Kontakt: Dr. Rainer Rosenzweig: info@kortizes.de. 
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